

# Gazeta Ardealului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

## „Guvernul concilianței“.

Noul guvern, prin miniștrii săi, a făcut declarații cu adevărat surprinzătoare, relativ la programul de activitate, ce urmează să fie pus în aplicare.

La culte, se va lucra pentru școală, cum nu s'a mai lucrat până acum; la ministerul artelor se va da o altă concepție și un alt înțeles artei noastre naționale; la finanțe se va fabrica fericirea contribuabililor; la externe se vor crea niște legături cu streinătatea în așa mod în cât România să ajungă o putere atât de mare, în cât toate celelalte mari puteri să se închine înaintea ei

Dacă cetățeanul cinstit ar lua de bune toate poveștile acestea, fără îndoială că țara noastră nu ar mai avea nimic de dorit o dată cu venirea la putere a guvernului Tache Ionescu.

Dacă însă cetățeanul nu este nici prost, nici surd, nici mut, nici de rea credință și nici fără caracter și dacă, mai ales el are și bun simț, atunci înțelege presa de bălci ce s'a jucat în ultimele zile, în politică și rușinea făcută țării, față de streinătate.

Actualul guvern, nu poate lucra cu parlamentul, care nu ar tolera nici un moment în fața sa, pe vre unul din membrii cabinetului.

Actualul guvern nu are nici trecere, nici prestigiu, nici posibilitate de a trăi independent și personal. Neadmis nici de partide, nici de țară, el va lăncezi o lună, exact timpul prorogării, apoi va fi isgonit de Parlament.

O dată răsturnat acest guvern de odioasă și comică amintire, va începe lupta cea mare, precedată prin punere la cale, de cabinetul acesta de păpuși.

Atunci patimile se vor deslanțui, cu o nouă furie; lupta va începe groaznică iar țara, biata țară, va fi prada unui adevărat vârtej, ce va împiedeca ori ce acțiune binefăcătoare pentru ea.

Rezultatul va fi că nu se va fi lucrat nimic de guvernul acesta care vine cu un program atât de vast, rezultatul va fi că în loc să fi întronat liniștea, cabinetul acesta de nenorocire, va fi dat un nou avânt, dușmanilor dintre partide.

Miniștrii declară astăzi că vor munci pe când membrii cabinetului nu au nici putința nici timpul să se apuce de lucruri; miniștrii declară că acesta este cabinetul concilianței și al împăciuirii, pe când în realitate, țara este amenințată de o vijelie grozavă ce are să izbucnească peste o lună.

Pregătirea aceasta a situației groaznice ce se rezervă țării are în ea elementele inconștienței și pe acelea ale vanității celor mai evidente, ceea ce agravează efectele punerii la cale.

Și când te gândești că țara, deși știe ce are să se întâmple, trebuie să se resemneze și să aștepte, cu brațele încrucișate, momentul când, odată cu isgonirea guvernului Tache Ionescu, va începe și epoca de frământare a întregului popor, pentru apărarea libertăților câștigate și pentru respectarea marelui reforme a sufragiului universal.

## Organizarea stațiunilor de montă.

La ministerul de domenii s'a întocmit complet proiectul de organizare a stațiunilor de montă. În vechiul regat s'au fixat 19 centre hactice; în Basarabia 2; în Ardeal 29 și în Bucovina 9.

## Manevra.

Cele câteva zile ce au trecut dela începerea demersurilor pentru formarea guvernului, și până azi, când guvernul e format, învederează forțele ce au intrat în joc și influențele ce au fost exercitate, pentru a se ajunge la rezultatul dureros de copilăresc al cabinetului actual.

D. Tache Ionescu, a părăsit pe șeful guvernului trecut; d. Tache Ionescu, a călcat în picioare, loialitate, prietenie, raporturi politice și de curtoazie, dsa a făcut lucruri de o imoralitate politică surprinzătoare, și totuși... dsa nu este vinovat de oare ce dsa a lucrat sub acțiunea unui imbold, a unei forțe irezistibile ce a dictat premierului de astăzi, actele ce trebuia ca să le facă.

D. Ionescu a fost doar instrumentul; forța a fost însă liberalii, cari au speculat vanitatea omului ajuns pentru prima oară șef de guvern. d. Tache Ionescu a avut iluzia că este independent și că lucrează, chiar în rău și în absurd, din proprie inițiativă, pe când, în fond dsa s'a supus orbește directivei liberale, care cunoscând lipsurile sufletesti și aspirațiile actualului prim-ministru, a dirijat pe acesta dela distanță, fără să lase victimei putința de judecată și control.

Peste o lună însă, liberalii vor da afară din guvern pe d. Tache Ionescu, căci astfel a fost făcută manevra politică, în cât după dărâmarea guvernului rușinei, să vie la putere iar partidul liberal.

Acest partid nu are autoritate și influență; e urât acest partid pentru violențele, ranchiunile și represaliile lui, și totuși, el voește să vie la putere, după ce își va fi așternut în drum cadavrul guver-

nului de azi și slaba rămășiță de prestigiu a bătrânului Tache Ionescu, compromis de manevra liberală pentru restul existenței, ca om și politician.

Să ajungă la putere liberali și atunci furia, violența și urgia; atunci revanșa contra averscanilor; atunci răsunarea contra Ardealului care a refuzat acordul; atunci represaliile contra țării, ce a refuzat pe liberali, exprimându-și groaza de venirea lor la cârma statului.

Iată manevra liberală și iată aceea ce se pregătește României.

Manevra a fost însă ghicită de toți, afară de d. Tache Ionescu.

Ardealul însă își pregătește forțele; țara își întărește conștiința astfel, în cât alegerile generale, să fie o probă că manevrele criminale și îndreptate contra națiunii, nu mai pot prinde astăzi și că nu au introdus votul universal, pentru a-l lăsa să fie asasinat de liberali.

## O dăruire de opt mii lei pentru școala de fete din Sibiu.

Am anunțat în numărul nostru de ieri în ce mod a înțeles d. Ilie Rău subinspector general de Siguranță a veni în ajutorul elevelor dela școala normală din localitate, în urma apelului nostru dăruind din partea Serviciului Siguranței din localitate suma de 2000 lei.

Un alt act de înaltă înțelegere a rostului școalelor românești ni se aduce la cunoștință de Direcțiunea Băncii centrale pentru industrie și comerț, filiala Arad, la care d. Ilie Rău a depus o sumă de opt mii lei în favorul Școalei de fete română din Sibiu.

Ținem să înregistrăm aceasta a doua frumoasă dăruire a domnului Ilie Rău, act ce nu numai onorează pe donator, ci arată totodată cum ar trebui să se înțeleagă multe probleme dela rezolvirea cărora depinde consolidarea și viitorul țării noastre.

## „Atitudinea Partidului Poporului“.

Membrii fostului guvern Ave-rescu întruniți în localul președinției consiliului, au luat următoarele hotărâri:

Majoritățile parlamentare să nu acorde nici un sprijin administrativ și parlamentar actualului guvern. În consecință s'a hotărât ca toți prefectii de județe și poliție numiți de fostul guvern, afară de funcționarii de carieră, să demisioneze în bloc.

Președinții comisiunilor interimare dela orașe să demisioneze sau nu după cum vor cere interesele locale.

Primarii comunelor rurale pentru a-și da demisia trebuie să aibă asentimentul comitetelor executive ale Partidului Poporului.

De asemenea s'a decis ca toți secretarii generali de ministere să demisioneze.

## Partidele și guvernul.

### Comunicatul țărănist.

„În fața condițiilor în care a fost constituit guvernul dlui Tache Ionescu, partidul țărănesc, constată cu mâhnire că sistemul e încă agravat prin sancțiunea dată lipsei de loialitate politică, cât și prin prorogarea Parlamentului în scopul fățiș de încurajare, cu ajutorul mijloacelor statului, a târgului de conștiințe.

Și în consecință cere:

Formarea unui guvern neutru pentru asigurarea libertății alegerilor; ridicarea imediată a stărei de asediu, desființarea cenzurei, a jurisdicțiilor excepționale și a tuturor celorlalte măsuri opresive și nelegale; votarea de urgență a legii electorale pe baza sufragiului universal, egal, direct, secret și obligatoriu, cu reprezentarea proporțională; dizolvarea fără nici o altă întârziere a Parlamentului actual și convocarea Constituantei în forma unei singure Adunări Naționale, cu depline puteri de a elabora și a vota Constituția României Mari.

Partidul țărănesc în convingere că, în afară de aceste condițiuni țara nu-și poate regăsi liniștea, și viața normală nu se poate restabili, va duce lupta cea mai crâncenă pentru realizarea acestor revendicări și e gata la ori ce sacrificii pentru a le asigura izbânda.

Partidul țărănesc, îngrijorat de această nouă dovadă a dezagregării aparatului nostru de stat, își afirmă din nou credința, că singura eșire din situația în care ne sbatem de atâta vreme poate fi dată numai prin reintrarea în legalitate și prin întronarea hotărâtă a normelor de guvernare constituțională și democratică.

## Păreră dlui Iorga.

«Dacia» scrie:

«D. N. Iorga a declarat într'un cerc de amici, că nu va participa nici de aci înainte la lucrările parlamentului.

D-sa este nemulțumit de modul cum și-a constituit d. Tache Ionescu guvernul care nu are darul de-a fi expresia nuanțelor politice reprezentante în Parlament și nu prezintă nici aspectul și garanțiile unui guvern neutral, cu perspectiva de a anihila încordările dintre partide.

## Instalarea P. S. S. episcopului Nicolae Ivan.

Luni a avut loc în biserica ortodoxă din Cluj solemnitatea instalării P. S. Sale episcopului Nicolae Ivan al Vadului și Feleacului, și la care au asistat autoritățile bisericești, civile, militare și un număr public.

Actul instalării a fost îndeplinit de P. S. Sa episcopul Roman Ciorogariu de Oradea-Mare, reprezentând pe I. P. S. Sa Mitropolitul primat dr. Miron Cristea.

Serviciul divin a început la orele 9 dimineață. După serviciul divin a rostit cuvântarea de instalare salutând pe noul Episcop, iar după aceasta d. Ienciu, delegatul ministerului Cultelor a citit Decretul regal prin care se înființează Episcopia Vadului și Feleacului, instalând în scaunul episcopal pe P. S. Sa Nicolae Ivan.

P. S. Sa episcopul Ivan răspunzând a spus că va desfășura activitatea pentru binele poporului, având în programul său clădirea bisericii ortodoxe din Cluj, înființarea de biblioteci populare și a unei teologii în Cluj.

După solemnitatea dela biserică, noul episcop a primit la prefectură delegațiile, iar la ora unu și jumătate a avut loc un banquet în restaurantul New-York.

## Convocare.

Domnii membri ai „Corpului de contabili autorizați și experți contabili“, sunt rugați a se întruni în ziua de 30 Decembrie a. c. orele 3 p. m. în sala Nr. 90 a Tribunalului Arad, spre a alege Consiliul Secțiunii Arad, și anume: 7 membri, 3 cenzori.

Dr. Silviu Moldovan,  
prezident.

## Scumpetea în Viena.

În Viena viața se scumpește din zi în zi. Prețul unui kg. carne a trecut de 1 mie coroane. Carnea de porc se vinde cu 1300—1550 kgr., iar măcelarii declară că; față de cheltuielile ce le au cu carnea e încă estină. 1 kgr. cartofi costă 100 coroane. Ouă nu se mai găsesc pe piață.

## INFORMAȚIUNI.

— Sumele de două mii lei donațiune făcută de d. Ilie Rău din partea serviciului siguranței din localitate și de lei 160 și lei 5 anunțate în numărul nostru dela 17 Decembrie au fost remise ieri de Administrația ziarului nostru, Direcțiunii Școlii Normale, care reînnoiește și cu acest prilej mulțumirile față de donatori.

— Luni dimineața pe la orele 11, indivizi înarmați s'au prezentat la un comerciant din Pecica. Indivizii amenințând cu revolvere pe soția comerciantului au luat toți banii, ce-i avusese comerciantul în casă. Hoții au dispărut apoi fără urmă.

Cazul face mare senzație, de oarece se crede că ar fi vre-o legătură între hoții ce au jefuit pe frații Kornis din Arad și hoții din Pecica.

— Ministerul de finanțe a luat dispoziții de prelungirea declarațiilor de la 15 Decembrie a. c. până la 1 Ianuarie 1922 și pentru contribuabilii pe la cari au trecut comisiile de evaluare.

La declarațiile făcute prin procură se va adăoga și o copie legalizată după procura specială.

La apel, procuriștilor, contribuabililor li se admite ori-ce procură în copie dar legalizată.

— Ministerul de finanțe a luat hotărârea ca, pentru evaluările făcute peste valoarea reală a moșilor arendate, proprietarii terenurilor să fie impuși la venitul global numai cu venitul din arenda, iar diferența de evaluare dela cedula respectivă să fie scăzută din venitul global.

— Consiliul orașenesc a decis în ședința ținută ieri ca plata adausului la salariu, votat pentru funcționarii orașului cu începere dela 1 Aprilie 1921 să se facă cu ocazia sărbătorilor de Crăciun ca anticipat, până se va obține aprobarea guvernului pentru acordarea acestui adaus.

Se știe că în urma unei ordonanțe s'a șters adausele de familie și de vestminte ce le primeau funcționarii în baza unei dispoziții a fostului regim.

Cu ștergerea acestor adaose funcționarii orașului au ajuns într'o situație materială foarte grea. Consiliul orașenesc a luat încă de mult decizia de a recompensa pe funcționarii cu începere de la 1 Aprilie c. prin un adaus la salariu, lunar, stabilind totodată și cotele pentru diversele categorii de funcționari, plata acestui adaus însă nu s'a putut face, bugetul orașului nefiind până acuma aprobat de guvern.

Având în vedere greutatea mari de trai conducerea orașului a ținut să ușoreze situația funcționarilor, și a luat astfel decizia că plata adausului să se facă ca anticipat până la obținerea aprobării guvernului.

— În multe părți ale Ardealului a căzut o zăpadă de aproape doi metri.

— Consiliul de stat și Consiliul național elvețiene, întrunite în adunare federală, au ales președinte al Conferinței pe 1922 pe Robert Haab, șeful departamentului drumurilor de fer și vice-președinte al Consiliului federal, iar Scheurer, șeful departamentului militar, i-a succedat la Consiliul federal.

— Oficiul de aprovizionare al orașului va pune în vânzare cu începere dela 1 Ianuarie o cantitate mare de ciapă, cu lei 6 și 60 bani chilogramul. Ciapa e de proveniență din Măcău și anunțări pentru cum-părare se pot face încă de acuma la oficiul de aprovizionare.

— Trenul accelerat București—Timișoara era să se ciocnească în gara Mircești cu Simplonul.

Mecanicul dela accelerat zăbind din întâmplare Simplonul, a dat semnale de alarmă cari au fost auzite de mecanicul Simplonului și ambele trenuri s'au oprit la o distanță abia de 60 m.

— Rechizitorul ministerului public la tribunalul din Leipzig a pronunțat următoarele condamnări:

Von Jagow, 7 ani de fortăreață iar pentru ceilalți 2 acuzați, Wangenheim și Schiele, fiecărui 10 ani de fortăreață.

— Ministerul de interne a dat următorul comunicat:

Se face cunoscut tuturor funcționarilor administrativi dependenți de ministerul de interne că, după cum prefectii nu vor putea păși circumscipția lor fără incuviințarea expresă a ministrului de interne, tot așa nici unul din funcționarii dependenți de prefecturi, nu vor putea păși circumscipția lor administrativă fără incuviințarea expresă a prefectului respectiv.

— La prefectura jud. Timiș-Torontal a sosit o adresă a Ministerului de externe în care se comunică următoarele:

Guvernul din Belgrad, în urma intervențiilor făcute, a dat pe ziua de 20 Noembrie ordinile necesare pentru ca autoritățile sârbești dela frontieră să între în legalitate, lăsând pe locuitorii mărginași să-și transporte în teritoriul românesc recolta și nutrețul ce posed în pământul de dincolo de linia demarcațională.

— Cu ziua de 1 Ianuarie 1922 se introduce serviciul mandatorilor telegrafice în tot cuprinsul țării.

— Cu ziua de 1 Ianuarie 1922 se retrag din circulație timbrele maghiare surșatjate la Cluj și Oradea-Mare în anul 1919.

— D. N. Popovici, dr. în drept a fost numit prefect al poliției regionale Timișoara, în locul d-lui maior Suciu Aron, a cărui delegație a încetat.

— Duminecă și Luni s'au întrunit în palatul mitropolitan din Capitală, membrii comisiei de 15, aleși de prima constituanță bisericească și au alcătuit raportul pe baza căruia se va putea lua în discuție proiectul de lege privitor la unificarea bisericească.

x Dr. P. Robescu, director de spital, odinează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

**Gheorghe Reiner** magazin de mode pentru dame paltoane, bluse, neglige și costume Str. Eminescu Nr. 1 Edificul Cafenelei

Clasă separată de măsurat.

504

Telefon 530. Cornul Vânătorului.

## Ce a declarat d. Argetoianu in consfatuirea majoritatilor

La întrunirea majorităților d. Argetoianu a declarat următoarele:

Scopul convocării care v'a fost adresată de șeful partidului nostru, este de a ne consfătuși aci asupra atitudinii pe care se impune să o luăm ca majoritate parlamentară, urmând, ca atitudinea ce trebuie să o luăm ca partid politic, față de actuala situație, să o discutăm în consfătuirea pe care o vom ține după orele 5 la clubul nostru.

Pe acest teren exclusiv de majoritate al Corpurilor Legiuitoare, dorește șeful nostru să punem aci chestiunea și să nu discutăm alte lucruri de cât acelea care ne interesează din acest punct de vedere.

Domnilor, am avut cinstea să fiu cel dintâi membru al Partidului Poporului, căruia d. Tache Ionescu i-a desăvârșit planul său de actualitate, — pian, care desfășurat conform programului, l'a dus la rezultatul de astăzi. Dela primele vorbe i-am răspuns: »Eu die, Tache Ionescu, porcării nu fac. Astăzi porcăria este un fapt împlinit.

Nu mai departe decât eri, d. general Averescu, vorbindu-vă de posibilitatea unui asemenea rezultat, făcea unele rezerve. Ne legănam domnilor de nădejdea că se va reveni, cel puțin în ultimul moment asupra rezoluției luate. Iluzia a fost însă zadarnică, căci lucrurile s'au desfășurat conform programului, și astăzi avem în fața noastră un guvern Tache Ionescu.

Privind dar situația de astăzi, din îndoitul punct de vedere, constituțional și practic, ne aflăm în următoarele condițiuni:

Constituționalicește, eram puși în fața dilemă, din cari nu puteam eși decât în două moduri și anume: Sau rezolvăm criza cu sprijinul actualului Parlament, — sau se caută soluția acestei crize în afară de dănsul. O a treia posibilitate nu există.

Rezolvând criza cu concursul Parlamentului trebuiau îndrumate lucrurile pentru constituirea unui guvern care să se bucure de sprijinul majorităților.

Nu contestăm dreptul Regelui de a-și alege guvernul care-i convine. Dar dacă Regele credea că în aderând actualul Parlament nu mai reprezintă voința poporului, — avea dreptul să-l dizolve pentru ca prin noi alegeri, să pună de acord națională cu banca ministerială.

Soluția la care s'a oprit însă Coroana de a ne da un guvern cu totul străin de majorități și a propozi în același timp Camerile, — nu este decât o amânare a crizei.

Peste 30 zile, după ce va expira termenul prorogării, și chestiunea se va pune din voe pe teren constituțional, — noi ne vom spune cuvântul așa cum trebuie să-l spunem, față de acest guvern.

Aceasta din punct de vedere constituțional.

Din punct de vedere practic lucrurile stau astfel:

Ni s'a spus că guvernul nostru a fost dat deoparte din cauza situației încordate. Că noi guvernăm de 2 ani și că opinia publică ar dori schimbare; — că în tot cazul se simțea nevoia desîncordării. Dar vă

întreb, este desîncordare, cea care riscă, — nu spun care pune. — dar care riscă să pună, în conflict Parlamentul cu Coroana? Situația este astăzi mult mai încordată decât acum 15 zile.

Al doilea postulat pentru care se cerea schimbarea guvernului se întemeia pe considerațiunea că în urma frământărilor războiului, nu mai era vremea guvernelor de partid. Astfel, trebuia să plecăm noi, pentru ca să facem locul unui guvern de concentrare.

Și atunci în contra guvernului nostru care cel puțin reprezenta un partid tare, cu organizație și cu majorități parlamentare, este adus guvernul dlui Tache Ionescu, guvern de partid, dar de partid fără majoritate.

Cel de al treilea postulat care s'a invocat împotriva noastră a fost, nevoia unei schimbări de direcțiune în guvernare.

Am întrebat atunci, întru cât se simțea nevoie de această schimbare, a greșit guvernul Averescu în măsurile luate pentru asigurarea ordinii?

Mi s'a răspuns categoric, nu, și că restabilirea ordinii va rămâne pagina glorioasă a guvernului nostru.

Am greșit atunci cu înfăptuirea reformei agrare? Răspunul a fost de asemenea negativ, arătându-mi-se că nimeni nu se va putea atinge în viitor de această reformă.

Am pus în fine întrebare dacă nu cumva directiva dată de noi pentru legiferarea muncitorească era greșită? Mi s'a răspuns de asemenea, nu. S'a adăugat însă că nevoia schimbării se simțea pentru legile și reforma financiară.

Și cum se punea la cale această schimbare de direcțiune azi? Chemându-se la guvern d. Tache Ionescu al cărui grup politic în guvernul nostru avea în totul său directiva politice financiare!

Cred d-lor că ați înțeles cu toții că d. Tache Ionescu s'a angajat să facă jocul liberalilor, și că întreaga această comedie, este ousută cu ață albă de d. Ionel Brătianu.

Căci ce se va întâmpla peste 30 zile când guvernul acesta se va prezenta Parlamentului? Va fi desigur răsturnat printr'un formidabil vot de blam chiar dacă nu i s'ar da acest vot de blam și el tot ar cădea pe chestiunea legii electorale, pentru că se va prezenta cu o lege pe care în nici un caz Parlamentul nu o va putea primi.

În tot cazul căderea guvernului și dizolvarea, urmată de un scurt guvern de camuflaj și alegeri generale care să asigure reușita partidului liberal.

Aci am însă convingerea că socoteala de acasă nu se potrivește cu cea din târg și că viitoarele alegeri generale, nu vor da în nici un caz, majoritate partidului liberal.

Din toate acestea dv. trebuie să rețineți faptul că trecându-se peste prerogativele majorităților.

Parlamentul n'a fost consultat în rezolvarea crizei. Noul minister

nici nu s'a prezentat Camerelor cari au fost prorogate prin Monitor.

Am însă convingerea că siguri pe țara noastră și conștiinți de drepturile noastre, vom ști să apărăm prerogativele constituționale ale Parlamentului.

D. O. Cantilli. Propune să se aleagă o comisiune compusă din deputați și senatori cari să prezinte M. S. Regelui un raport asupra situației Parlamentului.

Propunerea este unanim admisă.

## Sfințirea bisericii Catedrale din Arad.

În urma vremurilor grele de război, edificiul Catedralei ajunsese într'o stare în cât reclama mari reparații. Consistorul eparhiei Aradului împreună cu comitetul parohial local a luat hotărârea ca odată cu aceste reparații să se facă și pictarea interiorului Catedralei, care rămăsese alb până acum.

Lucrările de reparație au fost încredințate antreprenorului Hack, iar pictarea interiorului a fost îndeplinită de pictorii arădani Török și Kiss. Reparațiile de arhitectură au fost executate de d. arhitect Tabacovici.

Lucrările de reparație și pictură au fost terminate zilele trecute și Consistorul arădan a fixat ziua de Duminecă 25 Decembrie, pentru sfințirea locașului divin nou împodobit și redarea lui menirii sale religioasă.

Cu ocazia aceasta vor sosi la Arad toți arhierii Ardealului: P. S. Sa Mitropolitul dr. N. Bălan, P. S. Lor episcopii: Traian Badescu de Caransebeș, Roman Ciorogariu de Oradea-Mare, Nicolae Ivan de Cluj și arhierul Filaret Musta dela Caransebeș.

Înălții oaspeți vor sosi la Arad Sâmbătă după amiază.

În vederea actului religios al sfințirii Catedralei Consistorul eparhiei Aradului a stabilit următorul

### PROGRAM :

Sâmbătă, în 11/24 Decembrie 1921 la ora 4 p. m. se va face vecernia mică în capela actuală, de unde apoi odoarele sfinte se vor așeza în biserică Catedrală, unde imediat se va oficia vecernia mare cu priveghere după tipicul Rusaliilor.

Duminecă, în 12/25 Decembrie 1921 la orele 8 și 3/4 dimineața preoții slujitori îmbrăcați în ornate, cu elevii și elevele școalelor cu poporul și cu miliția vor pleca dela biserică la reședința episcopescă spre a conduce cu litia horul episcopesc până în fața catedralei la podiul pregătit pentru îndeplinirea sfințirii apei.

După îndeplinirea acestui act se face intrarea în biserică, unde se săvârșește actul sfințirii bisericii cu înconjurarea bisericii de trei ori.

Încheiat actul sfințirii bisericii urmează serviciul sf. liturgii.

La ora 1 și jumătate va avea loc un banchet în restaurantul «Crucea Albă».

## In jurul dispariției țărânului Iota Hertog din Micălaca.

Pe la mijlocul lui Noemvrie țărânii Nadaban George și Iota Hertog din Micălaca s'au dus la Sân-Nicolaul-mic pentru a cumpăra vite. Nereușind a face nici o cumpărare, ambii țărâni au intrat cu acea ocazie într'o ospătărie din Sân-Nicolaul-mic, unde au petrecut în societatea mai multora. Nadaban George s'a înapoiat încă în aceeași zi la Micălaca, aducând cu sine pălăria tovarășului său și despre care spuse că a aflat-o pe țărâmul Murășului. Mai târziu a fost aflat pe țărâmul Murășului.

De la început s'a ridicat bănuiala că e vorba de o crimă, deși la cadavru nu se aflase nici o urmă de lovitură sau rănire, și că Hertog Iota a fost împins în Murăș de tovarășul său.

Nadaban George, care în urma acestei bănuieli a fost arestat și înaintat parchetului.

Judecătorul de instrucție dela tribunalul Arad d. Sommer a descins ieri la Micălaca pentru a asculta mai mulți martori în această cauză.

Din depozițiile martorilor s'a putut constata că Iota Hertog înainte de a fi dispărut a avut la el o sumă mai mare de bani, iar în ospătăria din Sân-Nicolaul-mic unde a petrecut și de unde plecase, împreună cu Nadaban George, n'a spusat mai mult de 20 lei. Martori ascultați spun că ambii ar fi fost văzuți în ziua dispariției pe țărâmul Murășului, mergând spre podul căilor ferate peste care voiau probabil să treacă pentru a ajunge mai curând la Micălaca.

Bănuitul George Nadaban tăgăduiește însă până acumă că el avea vre-o vină la dispariția tovarășului său.

## Cursul liber de seara.

### Programul săptămânal.

Joi. — Limba română. — (Cursul funcționarilor) I. Imperfectul (conjugarea III, IV). Prof. d. I. Ioachim Dabiciu, Traian Mager. — Limba română. (Cursul funcționarilor). II. Lectură. Lucrări în scris. Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Algebra. (6—7). Operațiuni cu numere algebrice. Prof. d. Ion Dumitriu.

Vineri. — Limba română. (Curs public). Imperfectul (conjugarea III—IV). Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Limba franceză. I. — Exercices de grammaire appliquée. Prof. dna Lucia V. Pabescu' — Limba franceză. Causerie litteraire. Gallicismes. Prof. d. Jean Decamp.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Răspândiți

„Gazeta Aradului”

Mare târg de Crăciun Renaissance

mare magazin de stofe, mătăsuri, tricotaj și textile. Priviți prețurile din galantarul nostru Strada Bratianu No. 2. Palatul Minoritan.



## Teatrul Orășenesc

### Repertoriul săptămânal.

Joi: **Faun** cu program nou pentru prima oară (Abon. C.)  
 Vineri: **Bocaccio** (Abon. A.)  
 Sâmbătă: **Cosinzeana și cei 7 pitici.**  
 Duminecă: **Colonel Lottey.**  
 Seara: **Mazurul albastru.**  
 Luni: **Studentul cerșitor.**  
 Seara: **Dansul cu Noroc.**  
 Marți: **Valțul ultim.** Operetă de Strauss nou pentru prima oară (Abon. B.)

**Cosinzeana și cei 7 pitici:** Sâmbătă d. m. în 24 în junul Crăciunului cu începutul la 3 și jumătate se va reproduce întru bucuria copiilor piesa feerică cu muzica bună și Dansuri. Bilete să pot cumpăra Luni dimineața la Cassă.

Reprezentări de sărbători: După datină, pe sărbătorilor Crăciunului ca să poată și oaspeții din provincia ajunge la locuri comode se vor ținea și în timpul pauzei. Bilete pentru toate reprezentațiunile cu începerea de Luni se pot cumpăra.

### Teatrul APOLLO.

In 21, 22 Decembrie  
Miercuri, Joi

Film Dorian, dramă mare în film.

In 2 părți. Partea II.

### Fata prostitutei.

Piesa aceasta ne pune în lumină reală viața obscură a prostituțiilor: Actori Vienezi și berlinezi.

Numai pentru adulți!

### Teatrul URANIA.

In 21, 22, 23 Decembrie  
Miercuri, Joi, Vineri

Puiul Vulturului.

(L'Aiglon.)

Romanul celebra a lui Edmond Rostand, Tragedia mișcătoare a fiului lui Napoleon, Prințul de Reichstadt. Locul acțiunii a castelului din Schönbrunn în deplina sa pompă. Actori: Lya Mara și Ernest Hoffmann.

## MICA PUBLICITATE.

In biroul notariului comunal din Zărand jud. Arad, se caută un adiunct cu praxă de mai mulți ani, vrednic de lucru și care știe cети, serie și vorbe în limba sta ului. Salariul se va staveri conform înțelegerei. Competenți la acest post se roagă a și înainta cererea de urgent comuncând totodată și pretenșiile 640

Primesc reparări de păpuși și cumpăr părți rupte. Str. Măna de aur No. 5. 649

Specialist cu absovănțe superioare, vorbește limbi: română, germană și maghiară, caută post tehnic sau administrative. Adresa: Agenția Wal-linger. 647

### Non depozit de lemne și cărbuni!

Aducem la cunoștință On. Public că am înființat un

## depozit de lemne și cărbuni

în Arad, strada Mărășești (colțul străzii Greceanu) Nr. 65. Transportăm la domiciliu lemne de foc de prima calitate, tăiate cu firozul și despicate. Cărbuni de lemne și de piatră. Serviciu prompt. Cere sprijin binevoitor **Grosz și Solomon.**

Caut cumpărători de case private recomand case de închiriat și case mai mici spre vânzare în suburbii. Mijloace împrumuturi cu preț avantajos — **VILIAM F. SZÜCS**

Arad, strada Alexandri nrul 3.

### Incunoștiințare!

Avem onoare a face cunoscut On. public că cu data de azi ne-am asociat sub Firma **Illes și Doamna Samoila** în strada Eminescu No. 6. și primim angajamente pentru cele mai delicate lucrări de modă engleză și franceză. Cerem Onorat. Doamne binevoitorul sprijin cu stimă

**Stefan Illes și Dna Samoila.**

## Rom, Licher, Cognac și vinuri

de dessert pentru sărbătorile Crăciunului.  
Vânzare în mare și mic la magazinul

**Samuil Weiszberger succesor Arad,**

617 Bulevardul Regina Maria No. 5.

### Asilul de Copii al statului Arad.

No. 1880—921.

### Concurs.

Postul de copist clasa I. cu salariu fundamental 300 lei, adaus de scumpete 300 lei bani de cvartir 60 lei prin avansare devenind vacant prin aceasta scriem concurs cu acel aviz, că competenți au să-și înainteze concursul subscrișului prezentându-se în persoană.

Are favorul de a primi vipt cu reducere de 50%.

Arad, la 15 Decembrie 1921.

Director, medic-primar:

**Dr. Kardos.**

648

## Desideriu Lusztig

Bulevardul Regina Maria No. 14. ♦

Mare asortiment de tricotaaj, paltoane, sventare, mânuș, și ciorapl. 601

### Șeful Ant. Circumscripția II. orașului municipal Arad.

No. 2298—1921.

### Publicațiune.

Pe baza hotărârei a Consiliului Orașului Municipal Arad de sub No. 21541—921 să aduce la cunoștință că în zina de 24 Decembrie 1921 să vor da în arândă 12 juger 550□ de pământ pe 1 an și anume pământul unde su fost târgul de vite bătrân.

Licitația să va ținea în biroul șefului circumscripției II. din Arad-Gai.

Arad-Gai, la 14 Decembrie 1921.

**Andrieu Puticiu m. p.**  
șeful circumscripției a II.

## Fabrica de bere din Aradul Nou

fabrică bere de prima calitate, — calitate de Pilsen și Münch-n, din cel mai bun material. Depozit principal: 551

## Oppenheimer și Schwarz

Strada Eminescu No. 8.

## „ASTRA” Prima Fabrică Română de Vagoane și motoară S. A. Arad.

**Fabricatele:** Vagoane de persoane, de marfă și extraordinare, de transportat ulei și m-lasă, vagoane de economie și exploatare de păduri, automobile de persoane și vară, motoară de aeroplane, mese de strugar, motoare stabile cu benzina, Totfelul de cazane cu aburi. Varsătoare de fer și metal.

### Licitațiune minuendă.

Serviciul economic al orașului cu drept de municipiu Arad, ține licitațiune minuendă în 22 Decembrie a. c. la ora 4 p. m. în localul oficiului economic al orașului, pentru asigurarea curățirii latrinelor din edificiile orășănști cazarme și școli pe anul 1922.

Ca vadiu se vor depune 1000 lei de bani gata, sau hârtii de valoare acceptibile.

La licitațiunea minuendă se poate participa cu oferte verbale și inscriș.

Ofertele inscriș se vor înainta în plic închis înainte de începerea licitațiunii verbale, și se vor lua în considerare numai atunci, dacă acela le este alăturat și vadiu și dacă ofertantul declara că cunoaște și primește condițiunile licitațiunii minuende.

Condițiunile licitațiunii minuende se pot privi și înainte de începerea licitațiunii la consiliului economic al orașului.

Arad din ședința serviciului economic al orașului municipal ținuta la 12 Decembrie 1921.

Serviciul economic.

## Vânzare mare de Crăciun

Stofă 140 cm. lățime pentru haine bărbătești	Fabricat de Zsolna	85 Lei
Stofă 140 cm. pentru palton de dame		85
O garnitură tricotaaj pentru dame		
Palton, șal și bonetă		205
Șal și bonetă, tricotaaj, pentru dame		135
Stofă Velour pentru dame 140 cm.		195
Năframă de lână 130 cm.		109
Năfrâmi—Șaluri	dela	84 Lei în sus
Stofe de bumbac		24
Flanele de Tennis		20
Barchende și flanele în culori moderne		20
Catife		84
Șifonuri		20
Șifon hatist 130 cm. lat pentru Perdele		35
Cartoane		18
Zefiruri		18
Ciorapi de mouslin		15
Mânuși pentru domni și doamne		24

## STRASSER

Magazie de modă, vis-a-vis de biserica Lutherană  
Bulev. Regele Ferdinand I. No. 1

Publicați în

„Gazeta Aradului”

Pe Crăciun toată lumea să se procure cu Cognac-Medicinal Miniș-Magyar